
PAGINI DIN ISTORIA ALIMENTĂRII ORAŞULUI 
ORADEA CU APĂ. 120 DE ANI DE LA 

INAUGURAREA UZINEI VECHI DE APĂ

HOCHHAUSER RONALD*

PAGES ON THE HISTORY OF ORADEA’S WATER SUPPLY. 120 YEARS 
SINCE THE INAUGURATION OF RHE OLD WATER PLANT

ABSTRACT: Our approach is meant to be a contribution 
to reconstructing the history of a technical objective of major 
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This paper is a revision and an extension of the information 
presented in our PhD thesis on factory industry in Oradea, 
from its beginnings until 1948, and it is mainly based on 
archives, articles published in the local newspapers of the 
time and on the paper entitled Nagyvárad város vízellátása 
(Water Supply of the city of Oradea) drawn up by the 
Technical Department of the City Hall, based on official 
data and published in 1896.
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REZUMAT: Demersul nostru se dorește a fi o contribuţie 
la reconstituirea istoricului unui obiectiv tehnic cu impor-
tanţă locală și regională, și o evocare la împlinirea la o sută 
douăzeci de ani de la edificarea sa. Aportul de faţă repre-
zintă o revizuire și o augmentare a celor consemnate în teza 
noastră de doctorat cu privire la industria de fabrică la 
Oradea, de la debut până în 1948; cercetarea se bazează, în 
primul rând, pe documente de arhivă, pe articole publicate 
în ziarele locale din epocă și pe lucrarea Nagyvárad város 
vízellátása (Alimentarea cu apă a orașului Oradea) elabo-
rată de Oficiul tehnic al Primăriei orașului, în baza unor 
date oficiale, și editată în 1896.
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Preambul

Prezenţa apei potabile a constituit dintotdeauna principala normă a formării unei aşezări omeneşti. 
Prin urmare, habitatele s‑au format în proximitatea unor cursuri de apă sau lacuri ce puteau asigura apa 
necesară vieţii şi activităţii de zi cu zi. Este şi exemplul Oradiei, aşezată încă din epoca medievală la răscruce 
de drumuri comerciale şi străbătută de la est spre vest de râul Crişul Repede; un important oraş din zona 
de vest a ţării, unde viaţa economică, socială, culturală şi confesională au cunoscut, de‑a lungul istoriei, o 
dinamică importantă. Într‑un astfel de centru urban cosmopolit, cu aspect civilizat, găsirea unor soluţii 
privind alimentarea cu apă a consumatorilor, tratarea acesteia în vederea potabilizării, precum şi colectarea 
şi tratarea apelor uzate au constituit sarcini esenţiale, atât pentru ocârmuirea, cât şi pentru comunitatea de 
dinaintea noastră. 

* Muzeul ţării Crişurilor Oradea, hronald@mailbox.hu 
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Perioada tatonărilor

O parte semnificativă a specialiştilor din domeniul hidrotehnic consideră că începuturile alimentării 
centralizate a oraşului Oradea cu apă sunt legate de anul 1871 când magistratul oraşului a lansat lozinca: 
“Apa bună trebuie să fie prima necesitate”.

Perioada de până la anul 1888 o considerăm a fi fost cea a încercărilor prudente. Primele proiecte 
pentru crearea unei conducte de apă aveau în vedere, ca o posibilă sursă de alimentare, „Fântâna lui 
Bóné” – denumire pe care o vom utiliza pe parcursul demersului nostru istoriografic – sau „Fântâna lui 
Bónai” din sudul oraşului. În perioada 1817–1828 zona pe atunci recentă a urbei, Oraşul Nou, a fost 
alimentată cu apă de la acest izvor1. Folosirea ca sursă a râului Crişului Repede a fost respinsă instan‑
taneu, atât datorită propagandei potrivnice întreprinse de autorii primelor proiecte de aducţiune, cât şi 
de opinia publică. Cauzele au fost apa poluată şi malurile mlăştinoase ale râului. În consecinţă, au fost 
demarate lucrările pentru reamenajarea „Fântânei lui Bóné” şi realizarea studiului de fezabilitate a reţelei 
de apă. În faza actuală a cercetărilor nu dispunem de informaţii referitoare la locul de păstrare a proiec‑
tului iniţial. 

Ideea realizării unei reţele de apă a apărut încă din 1828, la iniţiativa lui Kurucz András, însă până în 
anul 1862 nu s‑a ocupat nimeni serios de această problemă. De abia atunci a fost creată o comisie pentru 
estimarea cantităţii de apă care ar putea fi captată de „Fântâna lui Bóné” din izvoarele situate împrejurul său. 
Deşi comisia a întocmit, cu promptitudine, un raport de constatare, acesta a fost dezbătut numai în 1874, 
odată cu o broșura manifest înaintată de dr. Kutiák Ágoston.

În 1863 Bala István, inginerul oraşului Oradea, a întocmit un deviz referitor la lucrările de igieni‑
zare ale „Fântânei lui Bóné”, la cele de realizare a conductei de aducţiune până în Piaţa Unirii (pe atunci 
szent lászló, adică ladislau cel sfânt) şi a construirii în acel loc a unei fântâni publice. Încercările sale de a 
înfăptui cele propuse s‑au sortit cu eşec.

Interesul pentru materializarea construcţiei hidrotehnice, a revenit din nou pe tapet în timpul epi‑
demiei mari de holeră din anii 1873–1874. Problema care a ridicat cele mai multe semne de întrebare a 
fost dacă izvoarele ce alimentează „Fântâna lui Bóné” sunt în măsură sau nu sunt în măsură de a furniza apă 
suficientă, inclusiv pentru locuitorii de pe malul drept al Crişului Repede, deoarece s‑a constatat scăderea 
debitului său. Pentru orice eventualitate s‑a dispus, în premieră, ca apa acestei surse să fie analizată chimic 
şi bacteorogic. Cu toate acestea, prima ofertă pentru întocmirea proiectului ce viza conductele de apă a fost 
depusă doar în anul 1877, de către firma vieneză Wohanka și Asociatul2. 

În anul 1883 Busch Dávid, inginerul şef al oraşului, şi‑a exprimat părerea conform căreia apa furni‑
zată de „Fântâna lui Bóné” nu ar fi suficientă pentru asigurarea consumului zilnic al populaţiei, nici măcar 
pentru o singură zonă a oraşului. Aceasta înseamnă că apa nu putea fi furnizată nici în orașele-cartiere, uni‑
ficate în perioada 1850–1860 şi care împreună au format Oradea Mare. la toate acestea se mai adăugau şi 
cheltuielile colosale, aferente lucrărilor de realizare a reţelei. Deşi s‑au studiat şi posibilităţile de forare a 
unor puţuri arteziene pentru captarea apelor freatice, inginerul Busch a fost primul care a precizat că, unica 
sursă pentru alimentarea oraşului cu apă potabilă, pentru curăţatul străzilor şi pentru stropit este râul Crişul 
Repede. Acesta a fost de părere că, elementul vital se poate obţine prin epurarea şi filtrarea apelor Crişului. 
În acest sens, el a demarat o propagandă fermă în rândul populaţiei, expusă în permanenţă diferitelor epi‑
demii şi epizootii. s‑a confruntat însă cu oponenţa argumentată scriptic a doctorului Kutiák Ágoston care 
era de părere că cea mai bună soluţie pentru alimentarea cu apă rămâne tot „Fântâna lui Bóné”. Medicul 
Kutiák a fost sprijinit în demersul său de 54 de adepţi, printre care persoane din rândul industriaşilor şi 
comercianţilor orădeni.

1 lakos 1904, p.  265; Bolcaş 1993, p.  4; „Fântâna lui Bóné“ a fost situată în sudul aşezării, în vecinătatea Cimitirului 
municipal”Rulikowski”; Oraşul Nou – zonă a oraşului pe malul stâng al Crişului Repede. 

2 Nvv 1896, pagină nenumerotată
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Discuţiile contradictorii privind alimentarea oraşului cu apă din „Fântâna lui Boné” au durat până 
în anul 1884. Pe vremea aceea, la solicitarea primarului sal Ferenc, renumitul geolog Zsigmondy Béla 
(Vilmos) a analizat apa fântânei generatoare de polemici şi a constatat că este proprie utilizării, însă are un 
debit mult sub necesităţile populaţiei, de circa 15 litri pe zi de persoană. Cu toate că o apă le fel de bună cali‑
tativ şi cu un debit suficient a fost detectată în izvoarele din preajma puţului, aceasta nu se putea transporta 
în centrul istoric al oraşului, deoarece punctul de captare se afla la o altitudine inferioară celui de desfacere 
din Piaţa Unirii, dar şi a tehnologiei înapoiate. Prin urmare, atenţia s‑a îndreptat din nou asupra folosirii ca 
sursă a apei Crişului Repede, cu toată oponenţa doctorului Kutiák. Hotărârea definitivă, în acest sens, a fost 
adoptată în urma activităţii susţinute de la şedinţele Consiliului orășenesc a lui Ritoók Zsigmond, consilier 
cezaro‑crăiesc. sub preşedinţia acestuia, în anul 1888 s‑a constituit o comisie de specialitate care a dispus 
demararea lucrărilor concrete de proiectare. Colectivul de coordonare i‑a avut ca membrii pe: szahlender 
Károly, dr. Berkovics Ferencz, dr. Fuchs József, dr. Konrád Márk, dr. Kornstein lajos, dr. Kutiák Ágoston, 
Mezey Mihály, dr. Bodor Károly, Gyalokay lajos, Huzella Gyula, Rimanóczy Kálmán tatăl, Reismann Mór, 
Adler Ignácz şi Justh sándor3.

Pompa C.F.R. – prima conductă de apă din urbe

Prima conductă de apă a oraşului a fost construită în anul 1874 de către angajaţii Căilor Ferate Regale 
Maghiare, cu scopul alimentării locomotivelor cu aburi care tranzitează Staţia de cale ferată, construită la 
poalele Dealului Viilor, şi cu scopul constituirii unei rezerve în cazul izbucnirii vreunui incendiu. Respectiva 
ţeavă de transport este exploatată şi în prezent, pornind peste drum de Ştrandul Municipal, aflat în stadiu 
de reamenajare, de la staţia de pompare edificată cu acest scop. Pompele cu piston ale acestei staţii au fost 
acţionate, la început, de maşini termice cu aburi, printre care şi o bătrână locomotivă dezafectată. În pre‑
zent, staţia de pompare este prevăzută cu pompe acţionate de electromotoare. sistemul descris succint ali‑
mentează Depoul C.F.R. Oradea, fiind cunoscut de către orădenii autohtoni, sub denumirea Pompa C.F.R.4. 

studiul profesorului Arthur Oelwein 
Primul proiect serios, de amenajare hidrotehnică a oraşului, a fost întocmit în anul 1890 de către 

Arthur Oelwein, specialist al Societăţii anonime pentru realizarea conductei de apă, gaze și a introducerii insta-
laţiilor de încălzire din Viena (Fig.1)5. Acest proiect a prevăzut printre altele: exploatarea apelor Crişului 
Repede din puţuri cu o adâncime de 10 metri, situate pe păşunea acviferă din orașul-cartier Velenţa; rea‑
lizarea unei staţii de pompare în Piaţa 1 Decembrie 1918 (fostă Nagyvásártér, cu alte cuvinte Piaţa Mare) 
pentru transportarea unui volum de 170 metri cubi de apă – cu ajutorul pompelor, apa trebuia să ajungă, 
graţie presiunii hidrostatice, într‑un castel de apă, înalt de 30 metri şi o capacitate a rezervorului de 700 
metri cubi6. Comisia de specialitate constituită în 1888, după cum am indicat anterior, a analizat proiectul, 
şi‑a făcut cunoscute constatările şi a propus realizarea investiţiei pe spezele oraşului. Uzina de Apă urma să 
funcţioneze în sistem de regie publică.

3 lakos 1904, p. 267
4 Bolcaş 1993, p. 4; Dukrét 2008, p. 221
5 Dukrét 2008, p. 230
6 Velenţa – suburbia oraşului, pe malul stâng al Crişului Repede. 
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Fig. 1. Reţeaua de conducte de apă 
a oraşului, prevăzută cu hidranţi, 

vane de apă şi cişmele publice.

Pe hartă sunt menţionate: numele 
proiectantului, profesorul Oelwein 

Arthur; cel al inginerului şef al 
oraşului Oradea, Busch Dávid şi 

cel al firmei antreprenoare, Prima 
fabrică maghiară de mașini și utilaje 

pentru stingerea incendiilor, 
turnătorie de clopote și aliaje “Ferenc 

Walser” S.A. din Budapesta

În baza observaţiilor întocmite de inginerul şef Busch Dávid, Arthur Oelwein şi‑a reexaminat şi com‑
pletat proiectul, înaintându‑l Consiliului orășenesc abia în martie 18927. Planul tehnic modificat a fost reco‑
mandat colectivului de specialitate însuşi de inginerul Busch. Cu instrucţiunile venite din partea lui Barcza 
Károly, inginer şef în cadrul Ministerului Culturii, acesta l‑a examinat din nou. Într‑un final, proiectul a fost 
avizat în noiembrie 1892, atât de comisia de specialitate, cât şi de funcţionarii Ministerului de Interne ai 
imperiul dualist. Consiliul orășenesc şi‑a dat şi el acordul în mai 1893. Prin urmare, puteau începe lucrările 
de forare a puţurilor de probă, pe o parte din moşia plantată cu vie şi parţial împădurită, cedată oraşului, în 
baza unui contract cu clauze dinainte stabilite, de către un renumit arhitect, proprietar de fabrici orădene 
şi om de afaceri, Rimanóczy Kálmán tatăl. Printre condiţiile impuse amintim: obligativitatea oraşului de a 
înfiinţa o fundaţie care să‑i poarte numele şi de a introduce apa în mod gratuit pe domeniul rămas în propri‑
etate; contravaloarea terenului cedat, de 15.000 de forinţi, să constituie capitalul social al fundaţiei respec‑
tive; dobânzile aferente să fie folosite în scopuri de ajutorare şi binefacere8. Următoarea etapă a investiţiei a 
vizat stabilirea debitului apei şi a analizei sale chimice.

Trebuie să menţionăm aici că un stimulent financiar important, în sensul materializării investiţiei, a 
provenit din partea episcopului greco‑catolic, Mihai Pavel care a susţinut în mod egal şi instituţiile cultural‑
politice româneşti, fiind considerat un Mecena al românilor. Înalt Preasfinţia sa a înţeles necesitatea introdu‑
cerii apei potabile, indiferent dacă aceasta este furnizată din Criş sau dintr‑o fântână arteziană şi a prevăzut 
avantajele oferite de investiţie. Drept urmare, Excelenţa sa a contribuit la acest proiect încă din 22 aprilie 
1889, cu o donaţie de 10.000 de forinţi. În semn de recunoştinţă, Consiliul orășenesc a decis schimbarea 
denumirii străzii Közép (în traducere liberă: strada din mijloc) în Episcop Pavel, nume pe care îl poartă şi 
astăzi9. De asemenea, a raportat ministerelor de interne şi cultelor gestul generos al Eminenţei sale. 

Conform lucrării tehnice definitive, apa pentru conducte urma a fi asigurată de reţeaua de izvoare 
subterane din valea Crişului Repede, prin intermediul a două puţuri principale construite pe malul drept, în 
amonte, la o distanţă de aproximativ 200–300 metri de mal, pe un teren cu o suprafaţă de circa 12.000 metri 
pătraţi. Întinderea de referinţă era aşezată la o cotitură a cursului apei, la o distanţă de circa 4 kilometri faţă 
de centrul oraşului. Apa urma a fi filtrată printr‑un pietriş nisipos brut. Despre proprietăţile apei exploa‑
tate în acel loc, un număr al cotidianului Crișana, editat cu o jumătate de secol mai târziu, relata astfel: „În 

7 N 1891, p. 3
8 lakos 1904, p. 269
9 În perioada 1966–1990 strada a purtat numele de severinului. 
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compunere și gust, apa acestor izvoare este identică cu izvoarele munţilor, spre deosebire de apa Crișului care este 
mai moale și cu un gust puţin dulceag” 10. 

În cazul aducţiei, planul tehnic prevedea patru pompe cu piston performante, de tip Compound 
Worthington, acţionate cu aburi. Alimentarea acestora s‑a propus a se realiza prin intermediul a două cazane 
sistem Cornwall. Împreună pompele erau capabile de a asigura transportul lichidului la casa de apă sau 
rezervorul (bazinul) de acumulare prin conducta primară cu un diametru de 300 milimetri, la un debit de 
80 litri de apă pe secundă. Bazinul, având aria bazei de 765,6 metri pătraţi şi grosimea peretelui lateral de 
1,5 metri, o construcţie mai puţin impunătoare din ciment Portland, a fost ridicat pe dealul din apropiere, 
la o altitudine de 55–61 metri faţă de nivelul minim al apei din puţul principal de acumulare şi la circa 300 
metri distanţă de staţia de pompare. (Fig. 2)11. Din acest bazin, cu o capacitate de 2.100 metri cubi, divizat 
în două compartimente de volume egale, prevăzut cu 4 şicane şi cu aeratoare, apa urma a trece în reţeaua de 
distribuţie a oraşului, prin cădere liberă. la unul din aceste compartimente erau racordate două conducte 
secundare, cu diametrul de 250 milimetri fiecare, prevăzute pentru transportul apei până în zona Ştrandului 
Municipal de azi. De aici, conform proiectului, o conductă a cotit spre strada Olteniei (pe atunci Vízvezeték 
sau a Conductei de apă), alimentând cu apă cartierul-oraș Olosig. Cealaltă ramură s‑a îndreptat spre Parcul 
Brătianu (fostă Városliget, adică Dumbrava oraşului), cu menirea de a alimenta cartierele-oraș: Velenţa, 
Oraşul Nou şi, deopotrivă, zona industrială situată de o parte şi cealaltă a străzii sucevei (fostă Vámház, cu 
alte cuvinte Casa Vămii).

Fig. 2. Planul de situaţie al staţiei de pompare 
(szivattyútelep) şi casei de apă (magas víztartó) 
– detaliu

Uzina veche de Apă – prima uzină de apă a oraşului

lucrările de edificare ale Uzinei de Apă, cea pe care cetăţenii oraşului o cunosc sub denumirea de 
Uzina veche de Apă, au fost efectuate în perioada 18 aprilie – 9 noiembrie al anului 1894 de către Walser 
Ferencz-féle első magyar gép – és tűzoltószergyár, harang – és ércöntöde részvénytársaság (Societatea pe acţiuni 
“Walser Ferenc”, prima fabrică maghiară de mașini și utilaje pentru stingerea incendiilor, turnătorie de clopote 
și aliaje) cu sediul la Budapesta12. Pe lângă construirea halei cazenelor şi a maşinilor, în imediata vecinătate 
s‑a prevăzut şi ridicarea unei case muncitoreşti – la început cu un apartament, mai târziu cu două – şi a unei 
clădiri pentru birouri (Fig 3)13. 

10 C 1948, p. 1 
11 Kőszeghy 1913, p. 9 
12 N 1892, pagină nenumerotată; În perioada 1872–1883, la Bucureşti şi‑a desfăşurat activitatea reprezentanţa generală pentru 

România a Societăţii pe Acţiuni “Walser Ferenc”. Conform unor studii, prima pompă de apă din oraşul Iaşi a fost furnizată de 
această reprezentanţă (Florescu, şuică 2007, p. 187). 

13 Nvv 1896, pagină nenumerotată 
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Fig. 3. Uzina veche de Apă

Faţada longitudinală a halei maşinilor 
(gépház), cu un nivel şi coşul de fum 

aferent (sus în stânga). Faţada 
longitudinală a casei muncitoreşti şi 
birourilor (sus în dreapta), tot cu un 

nivel. 

Planul de bază a halei maşinilor (jos în 
stânga). Conform desenului, era 

compusă din: sala motoarelor, sala 
cazanelor, ateliere şi depozitul de cărbuni 

(în total cinci dependinţe). Planul de 
bază a casei muncitoreşti şi birourilor 
(jos în dreapta), cu nouă dependinţe: 
birou; locuinţa maşinistului, cu patru 

încăperi;două locuinţe cu două încăperi 
pentru fochişti.

Hala de cazane şi maşini a fost proiectată şi realizată, astfel încât să permită, la nevoie, montarea 
încă a unui cazan şi a unei pompe. Pentru alimentarea oraşului cu apă au fost prevăzute şi montate, într‑o 
primă etapă, conducte de distribuţie în lungime totală de 51,8 kilometri14. Ceremonia oficială de pre‑
dare a investiţiei a avut loc în decembrie 1894, fiind în opinia lui Kőszeghy József, succesorul în funcţie 
a lui Busch Dávid: „una dintre cele mai reușite instituţii publice ale orașului”15. Cu această ocazie, în hala de 
maşini a fost dezvelită o placă comemorativă din marmură ornamentală, cu următoarea consemnare în 
limba maghiară: „A Nagyváradi Vízvezetéki Mű készíttetett I. Ferenc József Ő császári és apostoli királyi felsége 
uralkodása alatt, dr. Beöthy László főispánsága, Sal Ferencz kir. tanácsos polgármestersége idejében Busch Dávid 
városi főmérnök műszaki főfelügyelete mellett. A Walser Ferencz-féle első magyar gép – és tűzoltószergyár, harang 
– és ércöntöde részvénytársaság vízműépítő és csatornázási osztálya által. A mű építése megkezdetett 1894. ápril 
18-án. Befejeztetett 1894. november 9-én”16. În transpunere fidelă, acest text înseamnă: „Uzina de Apă a ora-
șului Oradea a fost edificată în timpul domniei împăratului Francisc Iosif I al Austriei și rege apostolic al Ungariei, 
sub administraţia prefectului dr. Beöthy László, al primarului Sal Ferencz, consilier crăiesc și sub îndrumarea 
inspectorului tehnic general Busch Dávid, inginer șef al orașului. Executantul lucrării: Departamentul de con-
strucţii uzine de apă și canalizare al Societăţii pe acţiuni “Walser Ferenc”, prima fabrică maghiară de mașini 
și utilaje pentru stingerea incendiilor, turnătorie de clopote și aliaje. Perioada execuţiei:18 aprilie – 9 noiembrie 
1894”. Uzina veche de Apă şi‑a început activitatea la 1 ianuarie 1895 sub tutela firmei edificatoare, în baza 
unui contract angajat cu Budapesti Szivattyú és Gépgyár – részvénytársaság (Fabrica de pompe și mașini din 
Budapesta, societate pe acţiuni), pe o perioadă de cinci ani17. Consumul total al oraşului, la finele primului an 

14 Rezervoarele de acumulare la care s‑au făcut referiri în rândurile de mai sus, precum şi prima reţea de distribuţie, de 51,8 
kilometri, sunt în funcţiune şi în prezent. Trebuie menţionat că, încă din 1894, nivelul apei din rezervoare a fost monitorizat 
de la distanţă, cu ajutorul unui hidrometru instalat într‑o încăpere a Primăriei oraşului, situat pe atunci în cartierul‑oraş 
Olosig. În primul an de activitate a uzinei, populaţia urbei şi agenţii economici au consumat împreună o cantitate de 620.000 
metri cubi de apă. 

15 N 1892, pagină nenumerotată 
16 Nvv 1896, pagină nenumerotată; Până în momentul de faţă nu am reuşit să aflăm dacă această placă mai este sau nu montată 

la locul iniţial. 
17 lakos 1904, p. 269; T 1899c, p. 2
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de funcţionare a uzinei, s‑a ridicat la 20.283,9 metri cubi de apă. la 1 ianuarie 1900 oraşul a preluat inves‑
tiţia în administrarea sa, după o consultare riguroasă cu societatea Walser. Aceasta a propus menţinerea 
personalului, format din maşinişti, fochişti, instalatori şi muncitori, în total 7 angajaţi, fiind de părere că 
este unul de încredere. O recomandare în plus a firmei budapestane, prevedea curăţarea lunară a cazanelor 
din dotare, cu propriul personal. De altfel, în primii ani de funcţionare, cazanele uzinei utilizau huilă de 
lupeni, de cea mai bună calitate. Aşa se explică, fie şi în parte, faptul că în rezervoarele de acumulare s‑a 
pompat apă în cantităţi semnificative: în 1897, 925.236 metri cubi, în 1898, 1.018.857 metri cubi, iar până 
la 31 august 1899, 676.399 metri cubi18. Un alt aspect evident, ce se desprinde din aceste date, este creşterea 
uşoară a consumului. lesne de înţeles, dacă luăm în considerare numărul populaţiei, al caselor, al cazăr‑
milor şi al fabricilor din oraş, care conform unui recensământ din 1899, comandat de primarul în exerciţiu, 
dr. Bulyovszky József, s‑a prezentat astfel: 41.939 locuitori civili, 3.921 personal militar, 2.897 case cu unu, 
două, trei şi patru niveluri, 9 cazărmi şi 19 fabrici (mori cu aburi, fabrici de spirt, cărămidării, o fabrică de 
îngrăşăminte chimice)19.

Încă din zorii secolului al XX‑lea, în anii de criză economică, Uzina de Apă şi reţeaua de conducte 
aferentă s‑au dovedit a fi subdimensionate pentru satisfacerea nevoilor mereu crescânde ale populaţiei 
oraşului. În acest sens, unitatea a fost dotată cu trei maşini cu aburi (două exploatate în permanenţă, una 
pentru situaţii de rezervă), fiecare de 48 de cai putere. De asemenea, s‑a preconizat şi instalarea unei pompe 
acţionate electric, având o putere de 60–70 kilowaţi, care să lucreze în tandem cu cele două maşini cu aburi 
exploatate fără întrerupere, după următorul program: pompa electrică în timpul zilei, maşinile cu aburi 
în timpul nopţii20. Proiectul de dezvoltare a reţelei a fost iniţiat la apelul inginerului şef Kőszeghy care a 
solicitat Consiliului orășenesc şi creşterea cu două procente a tarifelor la apă, neluând în considerare criza 
economică care s‑a abătut peste întreaga Europă. Preşedintele comisiei de specialitate mandată cu această 
investiţiei, prim‑notarul Bordé Ferenc s‑a opus propunerii, fiind de părere că populaţia nu trebuie împo‑
vărată la nesfârşit şi că extinderile se pot realiza pe cheltuiala oraşului. Planul tehnic prevăzut a se realiza în 
două etape a prescris instalarea a 16.620 metri de conducte, montarea a 97 de vane, a 8 cişmele publice şi a 
46 de hidranţi pentru alimentarea cu apă la stingerea incendiilor. De asemenea, s‑a prognozat şi construirea 
celei de a treia conducte principale. În baza studiului de fezabilitate, dus la îndeplinire în 1905, proiectul a 
devenit definitiv, cu câteva modificări ce includeau amenajarea malurilor, construirea de diguri de apărare şi 
regularizare, dar şi cheltuielile legate de exproprierea terenului pentru realizarea extinderii şi de iluminatul 
aferent21. 

Dacă în 1903 consumul de vară zilnic era de 6.300–6.400 metri cubi de apă, într‑un interval de numai 
opt ani acesta a crescut de 4 ori. Astfel, în 1911 consumul anual a fost de 3.702.126 metri cubi de apă, iar în 
1912 de 4.226.126 metri cubi de apă. În ceea ce priveşte analiza calităţii apei potabile, aceasta a constituit 
o permanentă întâietate. Prin urmare, elementul cel mai preţios pentru existenţă a fost examinat chimic 
în mod regulat. Mărturie stă una dintre studiile sistematice, comandată în anul 1909, de Oficiul tehnic al 
Primăriei Oradea (Fig.4)22.

În primăvara anului 1913 Consiliul orășenesc a primit o scrisoare din partea Magyar Vízmérőgyár 
(Fabrica de apometre maghiară) din Budapesta, cu privire la utilizarea contoarelor de apă indigene. În acest 
sens, ofertantul s‑a arătat dispus, fără a impune vreo obligaţie, de a trimite Uzinei de Apă, spre testare, 10 
apometre de producţie proprie verificate metrologic. Recomandarea nu a omis să menţioneze avantajele 
produselor autohtone, precizând că doar acel apometru este ieftin, care necesită întreţinere infimă şi, care 
utilizat adecvat cauzează pierderi mici23. Într‑o anexă la comunicarea scrisă, firma budapestană a descris 

18 T 1899b, p. 4
19 T 1899a, p. 6
20 NN 1903, p. 3
21 NÚ 1902a, p. 2; N 1906, p. 7 
22 A.N. – s.J.Bh.a, f. 99
23 A.N. – s.J.Bh.b, f. 137 
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produsul şi a informat Consiliul despre existenţa a 420.000 de apometre de aceeaşi generaţie, montate în 
980 de locuri, din oraşe precum: Aachen, Barcelona, Berlin, Constantinopol, Düsseldorf, Frankfurt am 
Main, Geneva, Innsbruck, Milano, Napoli, Odessa, Paris sau Praga24. se pare că decidenţii au primit bine 
propunerea, astfel încât cele 10 apometre au ajuns la destinaţie încă în toamna aceluiaşi an25.

Fig. 4. Adeverinţă de analiză chimică a apei 
(Vegyelemzési bizonylat)

Emitent: Institutul Naţional Regal de Chimie şi staţia 
Centrală de Experimente Chimice, Budapesta, sector 

II, 
str. Oszlop (Columnei), sub numărul 819/1909

Rezultatul analizei: apă bună de băut (fără nitraţi, 
nitriţi, amoniu, fier, cu urme de sulfiţi, clor în limitele 

admise, fără alte reziduri), fără gust şi miros.

Data eliberării: 8 aprilie 1909

semnătura: ilizibilă, consilier crăiesc, director adjunct

ştampila: Institutul Naţional Regal de Chimie din 
Budapesta

Deoarece avantajele oferite de curentul electric nu mai erau considerate a fi noutate, în perioada 
14–19 mai 1915, Consiliul orășenesc a avizat favorabil electrificarea Uzinei de Apă cea veche, la iniţiativa unui 
vestit fizician al perioadei, dr. Károly József Irenaeus (1854–1929)26. Acesta a avut un rol însemnat şi la înfi‑
inţarea Uzinei Electrice la nivel local. De asemenea, a reuşit să‑şi valorifice cunoştinţele vaste, prin inventarea 
telegrafului fără fir şi a fotografiei cu raze X. Deoarece nu şi‑a brevetat invenţiile, numele său a rămas în 
umbră.

Ca o curiozitate menţionăm că în cadrul Uzinei de Apă a fost instalat primul generator trifazat de 
curent alternativ din Oradea – în ultimul deceniu al secolului al XIX‑lea, Moara cu valţuri „Emilia” avea şi ea 
un agregat electric, cu o putere de 20 kilowaţi, tensiune de 150 volţi şi frecvenţă de funcţionare de 42 hertzi 
– folosit la iluminarea Teatrului27. Dintre firmele care au depus ofertă pentru executarea instalaţiei electrice, 

24 Ibidem, f. 139
25 Momentan nu dispunem de alte informaţii cu privire la achiziţionarea ulterioară şi montarea instrumentelor de măsură. 
26 Károly József Irenaeus a colaborat cu revista Annalen der Physik und Chemie (Analele fizicii și chimiei) din leipzig; a fost 

membru corespondent al Bibliotecii Naţionale de Pedagogie şi al Consiliului Muzeului de Material Didactic (a se vedea în NN 
1906, p.  4); a cârmuit staţia de la Oradea a Institutului Naţional de Meteorologie şi Reţelei de măsurare a apei de ploaie; în 
perioada decembrie 1902–1908 a fost membru al comisiei de cenzori al Uzinei Electrice din Oradea. Mai multe despre viaţa 
şi activitatea sa a se vedea în Heinrich 1985. 

27 Borcea 2003, p.  175; Ansamblul arhitectural al Morii cu valţuri “Emilia”, clădire industrială veche de peste un secol şi 
componentă indiscutabilă a patrimoniului industrial, deşi aflată în zonă protejată, a căzut victima „politicii de buldozer”. 
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Consiliul orășenesc a acceptat propunerea firmei Ganz és Társa Vasöntő és Gépgyár Rt. (Turnătoria și fabrica 
de mașini Ganz și Asociatul S.A., din Budapesta)28. Generatorul a fost pus în funcţiune printr‑o transmisie cu 
curele, de către maşina cu aburi care antrena şi pompa cu piston a Uzinei de Apă. Curentul electric generat 
astfel, după transformarea tensiunii sale la 3.000 volţi, a fost transportat prin intermediul unui cablu aerian, 
lung de 2.500 metri, cu izolatori roşii – specifici liniilor de înaltă tensiune. la începutul străzii Iosif Vulcan 
(în epocă, Áldás adică a Binecuvântării, şi ceva mai târziu Rimanóczy Kálmán), cablul aerian a intrat în 
subteran, până la Teatru. În acel loc, tensiunea curentului a fost micşorată la 110 volţi pentru a corespunde 
utilizării sale la spectacolele scenice. Acest sistem a fost exploatat de la 13 martie 1900 la 5 martie 1904 
când a fost demolat şi vândut prin licitaţie29.

Uzina nouă de Apă

la 4 august 1910, tot pe malul drept al Crişului Repede, nu departe de drumul naţional ce duce spre 
Cluj, a intrat în funcţiune Uzina nouă de Apă, după denumirea sub care s‑a impus în epocă. Aceasta a fost 
construită pe o peninsulă creată în mod artificial. Colectarea apei s‑a asigurat prin intermediul unei con‑
ducte de drenaj dispusă în aluviunile râului, lungă de 920 metri, o noutate în materie la acea vreme. Pentru 
menţinerea unui nivel de apă minim necesar infiltrării optime spre dren s‑au construit 7 diguri submerse – 
praguri de fund. Prin acest mod se putea asigura un debit de 250 litri/secundă. Edificarea mai noii uzine se 
motivează şi prin faptul că în anii premergători, din cauza secetei care a afectat oraşul şi împrejurimile sale, 
debitul puţurilor de la uzina cea veche a scăzut semnificativ30.

Dotarea unităţii cu utilaje tehnologice s‑a realizat prin montarea a trei pompe triplex cu piston ver‑
tical, acţionate de electromotoare cu o capacitate de câte 50 cai putere şi un randament de transport direct 
în reţeaua de distribuţie a oraşului a unui debit de 150 litri/secundă la o presiune de 4–6 atmosfere31. De 
asemenea, în apropiere de Uzina de Apă cea veche s‑a construit o staţie de rezervă în 1912, destinată even‑
tualelor situaţii de avarie survenite la cele două uzine de apă32. Aceasta a fost pusă în funcţiune doar în 
situaţiile cauzate de penele de curent la uzina nouă şi în lunile de vară pentru a spori eficacitatea uzinei vechi. 
Echipamentul staţiei înlocuitoare număra două pompe centrifugale a câte 30 cai putere şi două motoare 
Diesel a câte 100–150 cai putere. Proiectul pentru montarea celor două pompe centrifugale a fost realizat 
încă în primăvara anului1905, de către firma Ganz și Asociatul S.A., cea la care ne‑am referit şi adineaori 
(Fig.5)33.

În primii ani de funcţionare a noii uzine, conducta principală a fost extinsă la 90 kilometri, iar con‑
ducta de presiune până pe malul stâng al Crişului Repede. Instalaţiile de ramificaţie s‑au extins şi ele, atin‑
gând o lungime de 21 kilometri.

Acesta a fost demolat în perioada februarie‑martie 2014, cu largul concurs al admistraţiei locale şi ale unor persoane din 
domeniul culturii, cu titlu academic. Cauzele sunt multiple: lipsa unei protecţii legale, necunoştinţa de cauză, ignoranţa 
totală, speculaţia imobiliară, interesele de grup, mai cu seamă lipsa de respect faţă de creatorii de valori şi de civilizaţie 
tehnică. 

28 sZ 1900, p. 5; Hajdú 1985, p. 25
29 Bolcaş 1993, p. 8; În faza actuală a investigaţiilor, nu dispunem de date concrete privind firma care a devenit proprietara 

acestei instalaţii electrice. Articolul intitulat A villanytelep gépei (Instalaţiile Uzinei Electrice), publicat în ziarul NÚ 1902b, 
p. 2, a vehiculat numele firmei Ganz, în calitate de potenţial cumpărător al sistemului electric de la Teatru. Conform aceleiaşi 
surse, firma budapestană a oferit în schimb 15.000 de coroane, o sumă mult prea mică comparativ cu valoarea reală a 
echipamentelor. Acestea urmau a fi transportate la Gödöllő (azi în Republica Ungaria) unde, conform unei dorinţe personale 
a bunului împărat, Francisc Iosif I, a fost prevăzută înfiinţarea unei Uzine Electrice. 

30 NN 1903, p. 3 
31 Colecţia MţC, p. 8
32 Kőszeghy 1913, p. 9
33 A.N. – s.J.Bh.a, f. 52 
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Fig. 5. Proiectul pompelor 
centrifugale, două la număr, de la 

staţia de rezervă din cadrul Uzinei de 
Apă

Număr desen: 7883
Debit pompă: 3 litri/secundă

Proiectant: Ganz és Társa
scara: 1:50

locul şi datarea: Budapest, 21 iulie 
1905

În serviciul orădenilor – Uzinele de Apă unificate 

Cu scopul funcţionării „optime” a celor două uzine care, încă de la fondarea lor, au deservit populaţia 
oraşului şi consumatorii industriali, în perioada interbelică s‑a implementat un sistem de exploatare unitar, 
ceea ce s‑a considerat a fi un progres pe atunci.

În anul 1920, pompele cu piston vertical din dotarea ambelor uzine au fost înlocuite cu pompe cen‑
trifugale. De asemenea, s‑a introdus sistemul de măsurare individuală la consumatori, prin montarea de 
repartitoare de apă. Pentru păstrarea în limitele normale a nivelului apei Crişului, în acelaşi an au fost con‑
struite un număr de doisprezece diguri de regularizare. În perioada 1926–1929 Uzina nouă de Apă devine 
mai bogată cu trei pompe centrifugale acţionate de electromotoare.

Începând cu 1 aprilie 1933, uzina a funcţionat cu statut de regie publică comercială, preluând denu‑
mirea de Uzina de Apaduct și Canalizare. sub îndrumarea directorului administrativ de atunci, szenes Antal 
(la activitatea căruia se vor face referiri pe parcursul discursului nostru), fabrica s‑a adaptat treptat la exigen‑
ţele perioadei: creşterea populaţiei, relansarea activităţii industriale şi comerciale de pe urma marii crize eco‑
nomice mondiale şi, în special, extinderea oraşului cu noi cartiere. Astfel, s‑a investit în construirea de diguri 
de apărare, stăvilare şi s‑au realizat lucrări de amenajare ale malurilor Crişului Repede. De asemenea, s‑a 
finalizat extinderea reţelei de apă până la Cartierul Nicolae Iorga (pe atunci Colonia Nilgesz) şi Sanatoriul de 
pneumoftiziologie, prin construirea unui hidrofor echipat cu două electropompe, în Parcul Petőfi Sándor (pe 
atunci Carmen Sylva); Piaţa de fân cea nouă a fost dotată cu o fântână publică34. În proximitatea Ştrandului 
municipal de azi s‑a montat un hidrant cu robinet pentru alimentarea cu apă la stingerea incendiilor. În cartie‑
rele periferice ale oraşului s‑au amplasat cişmele publice pentru deservirea populaţiei nevoiaşe35. Uzina nouă 
de Apă a fost dotată cu două pompe centrifugale acţionate de motoare Diesel, prevăzute a intra în exploatare 
în perioadele de întrerupere ale furnizării energiei electrice, şi cu un tablou de distribuţie modern36.

Cu toate extinderile şi modernizările efectuate în cadrul celor două uzine, la fel, în condiţiile unei 
rezerve bogate de apă a oraşului, în anul 1937 lichidul indispensabil a ajuns să coste foarte mult. Dacă până 
la 1 aprilie 1937, taxa de apă şi canalizare s‑a plătit în funcţie de valoarea locativă a imobilului, la care s‑a 
mai adăugat taxa pentru toaleta internă, robinet suplimentar şi latrina externă, după acea dată, taxele au fost 

34 Tripon 1936, p. 190, 191
35 GdV 1935, p. 5
36 Colecţia MţC, p. 11
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calculate după numărul camerelor. Ca şi în Uniunea sovietică, s‑a stabilit un maxim obligatoriu de consum 
din care s‑a utilizat circa jumătate. În atare situaţie, taxele s‑au mărit nejustificat, generând demersuri repe‑
tate din partea asociaţiei proprietarilor de case, însă, toate rămase fără răspunsuri concrete37.

În perioada 1940–1943 pe teritoriul oraşului s‑au forat 11 puţuri de rezervă destinate colectării apei 
în bazine subterane special construite, cu diametrul de 5–6 metri. Aceste rezervoare au fost amplasate în 
diferite puncte ale oraşului şi asigurau rezerva de apă în cazuri de calamităţi naturale sau alte situaţii de 
necesitate: stingerea incendiilor, spălarea străzilor şi udarea spaţiilor verzi38. 

Uzina veche de Apă a fost reutilată pe parcursul anilor 1947–1948. situaţia reţelei de distribuţie şi a 
instalaţiilor speciale aferente la finele anului 1947, când lungimea totală a conductelor era de 125.842 de 
metri, s‑a prezentat după cum urmează: 682 vane de apă, 198 robinete de stropit, 615 guri de incendiu, 106 
fântâni publice, 6165 branşamente şi 4562 apometre39.

Staţia de epurare a apei

Pe la sfârşitul secolului al XIX‑lea, apele uzate şi pluviale de pe cuprinsul oraşului erau colectate 
de şanţuri de scurgere şi rigole, fiind deversate în Crişul Repede sau în afluenţii săi din zona intravilană 
precum pâraiele: Peţea, Adona sau Paris. În zonele mai intens populate, cum ar fi străzile din centrul istoric: 
Episcop Roman Ciorogariu (pe atunci Nagy Fürdő, adică Băile Mari şi Úri sau Domnească), Primăriei 
(Nagy‑Teleky, în perioada de referinţă) şi Republicii (fostă Fő, cu alte cuvinte Principală), au fost realizate 
canale de colectare din cărămidă. Concomitent cu lucrările de construire ale Uzinei vechi de Apă s‑a edificat 
o reţea de canalizare prevăzută cu locuri de deversare ale apelor uzate şi pluviale direct în zona din aval a 
Crişului Repede – azi în apropiere de Podul Decebal, şi în afluenţii săi40. 

Un eveniment important în activitatea celor două uzine, cea veche şi cea nouă, l‑a constituit inau‑
gurarea staţiei de epurare a apei, în sistem divizor sau dublu‑canal – separat ape uzate şi separat apa de 
ploaie. staţia operabilă din 1913, situată pe malul drept al Crişului Repede, în aval, era dotată cu o instalaţie 
de epurare mecanică şi biologică a apei41. Pe acelaşi amplasament s‑au mai edificat: hala maşinilor, maga‑
ziile şi casa mecanicului. În anii care au urmat s‑a prevăzut şi extinderea canalizării centralizate, iniţiate în 
1910 după intrarea în exploatare a Uzinei noi de Apă. Însă, această activitate s‑a amânat din cauza izbucnirii 
Primului Război Mondial.

În perioada interbelică reţeaua de canalizare s‑a extins simţitor, mulţumită înfiinţării unor noi colonii. 
Însă, simultan cu dezvoltarea economică a oraşului, aceasta s‑a dovedit a fi subdimensionată. Ca o conse‑
cinţă, o parte a consumatorilor industriali au fost nevoiţi să‑şi deverseze apele reziduale direct în Crişul 
Repede, profitând, în acest fel, de lacunele legislative cu privire la protecţia calităţii apelor42. 

Directori ai uzinei în perioada interberlică: 
Szenes Antal şi Alexandru Cristescu

Primul, în enumerarea noastră, s‑a născut în 1893 la Oradea. După absolvirea şcolii medii, în 1910, 
s‑a înscris la Politehnica din Budapesta, arătându‑se deosebit de interesat pentru ştiinţele tehnice, în speţă 
pentru mecanică. la începutul studenţiei a îndurat multe lipsuri, din cauza situaţiei sale materiale precare. 
Ceva mai târziu a obţinut un stipendiu de 1.000 de coroane oferit de Căile Ferate Maghiare, la demersul 
contelui Tisza István şi Hoványi Géza, deputaţi ai oraşului Oradea în Parlamentul de la Budapesta.

37 NGdV 1938, p. 3
38 În 1978 o bună parte din ele se aflau în exploatare. 
39 A.N.‑D.J.Bh.c, f. 300
40 Colecţia MţC, p. 9
41 Kőszeghy 1913, p. 8
42 Colecţia MţC, p. 10
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Cu diploma de inginer obţinută a revenit la Oradea, concomitent cu intrarea în oraş a Armatei 
Române la 20 aprilie 1919. Un an mai târziu a devenit referentul Serviciului apă-canal din cadrul Oficiului 
tehnic al Primăriei. În anul 1926 este numit director administrativ al Uzinei de apă și canalizare. În această 
calitate a desfăşurat o activitate prolifică, în scopul asigurării necesităţilor de apă potabilă mereu crescânde 
ale oraşului. sub directa sa îndrumare s‑a realizat canalizarea a peste 40 de străzi şi construirea de diguri pe 
râul Crişul Repede. Pe lângă activitatea managerială, Szenes Antal a redactat o serie de lucrări de specialitate, 
dintre care, aici, amintim doar una: „Rezolvarea alimentării cu apă a orașelor, în cazul implementării sistemului 
administrativ de tip raional și politica tarifară a uzinelor de apă”43. 

Celălalt fost conducător, Alexandru Cristescu, s‑a născut în anul 1891 la Buzău. Acesta a fost un elev 
eminent care, după terminarea studiilor medii, s‑a îndreptat către actorie şi presă. A poposit la Oradea în 
anul 1920 când oraşul era cârmuit de generalul Traian Moşoiu, o rudă de‑a sa. Odată ce generalul Moşoiu 
a devenit ministru al comunicaţiilor în 1922, în guvernul Ion I.C. Brătianu, Alexandru Cristescu a părăsit 
temporar Oradea, fiind desemnat şef de cabinet al ministrului general al armatei. Graţie activităţii susţinute 
depuse, în 1927 a avansat în postul de inspector şef al Ministerului Armatei. Un an mai târziu a devenit 
directorul unei mine de granit, proprietate a statului român44.

Revenit la Oradea, Alexandru Cristescu a fost desemnat directorul general şi consilierul de supra‑
veghere al Întreprinderii Comunale Oradea (I.C.O.) cu statut de regie publică comercială, care cuprindea 
printre altele: exploatarea apei potabile şi a canalelor, curăţirea şi stropitul străzilor, curăţirea şi suprave‑
gherea coşurilor şi canalelor45. Împreună cu inginerul Szenes Antal au întocmit un proiect de modernizare a 
Uzinelor de Apă, precum şi unul de dezvoltare a reţelei şi de canalizare a oraşului. Amândoi au avut în vedere 
şi naţionalizarea unităţii46.

Epilog

Înfiinţarea Uzinei de Apă s‑a constituit într‑o etapă importantă din viaţa oraşului Oradea. Deşi înfi‑
inţată după numeroase polemici şi discuţii în contradictoriu, în principal ce priveau sursa de alimentare cu 
apă, prin serviciul oferit populaţiei şi persoanelor juridice a reuşit să se impună cu succes pe piaţa locală, 
chiar dacă, uneori, majorările sale de tarif au fost şi continuă şi azi să fie nejustificate.

studiul de faţă nu are pretenţia de a fi complet. Ne asumăm răspunderea de a fi semnalat câteva 
aspecte inedite legate de evoluţia până la naţionalizare a unei instituţii publice, strategice din punct de 
vedere economico‑social pentru comunitate, şi de a fi creat o bază de pornire pentru cercetătorii intere‑
saţi în realizarea unor studii istorice sau culturale aprofundate în domeniul, se pare vitregit, al arheologiei 
industriale.
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